



보도

2026.3.20.(금) 조간

배포

2026.3.19.(목)

담당부서

여신금융감독국
건전경영팀

책임자

팀 장

김보경

(02-3145-7552)

담당자

선 임

이윤구

(02-3145-7555)

2025년 여신전문금융회사 영업실적[잠정]

※ 본 자료는 잠정치로서 여신전문금융회사별 결산과정 등을 통해 변경될 수 있음

I. 신용카드사(8개 전업카드사)

1 손익 현황

- '25년 전업카드사의 당기순이익(IFRS 기준)은 2조 3,602억원으로 전년(2조 5,910억원) 대비 △2,308억원(△8.9%) 감소
- (총수익 : +250억원) 가맹점수수료수익(△4,427억원) 감소에도 카드 대출수익(+2,938억원), 할부카드수수료수익(+1,450억원) 등 증가
 - (총비용 : +2,558억원) 이자비용(+1,068억원) 및 대손비용(+1,179억원) 증가 등에 기인

전업카드사의 손익 현황

(단위 : 억원, %)

구 분	'23년	'24년(a)	'25년(b)	증감액(률)(b-a)
1. 총수익	267,889	282,193	282,443	+250 (+0.1)
2. 총비용	242,066	256,283	258,841	+2,558 (+1.0)
3. 당기순이익(IFRS 기준)(1-2)	25,823	25,910	23,602	△2,308 (△8.9)
4. 대손준비금 전입액(환입액)	△3,221*	139	△476	△615 (△442.4)
5. 대손준비금 전입(환입)후 당기순이익(감독규정 기준)(3-4)	29,044	25,771	24,078	△1,693 (△6.6)

* 한도성 여신 미사용 잔액 등에 대한 대손충당금 적립 관련 여신전문금융업감독규정 개정(23.1.1. 시행)으로 신용카드 미사용약정에 대한 신용환산율이 50%에서 40%으로 하향 조정

2 자산건전성

- (연체율) '25년말 기준 카드사 연체율(총채권* 기준)은 1.52%로 전년말(1.65%) 대비 △0.13%p 하락

* 총채권 : 카드채권, 할부채권, 리스채권, 기타 대출채권 등

- 카드채권(신용판매채권+카드대출채권) 연체율은 1.54%로 전년말(1.68%) 대비 △0.14%p 하락

- 신용판매채권 연체율은 0.81%로 전년말(0.89%) 대비 $\Delta 0.08\%p$ 하락
- 카드대출채권 연체율은 3.21%로 전년말(3.38%) 대비 $\Delta 0.17\%p$ 하락

전업카드사의 연체율* 추이

(단위 : %, %p)

구 분	'23년말	'24년말(a)	'25년말(b)	증감(b-a)
총 채 권	1.63	1.65	1.52	$\Delta 0.13$
카드채권	1.73	1.68	1.54	$\Delta 0.14$
신용판매채권	0.86	0.89	0.81	$\Delta 0.08$
카드대출채권	3.67	3.38	3.21	$\Delta 0.17$
카드채권 外(할부,리스 등)	1.19	1.49	1.42	$\Delta 0.07$

* 1개월 이상 연체채권 기준(대환대출 포함)

□ **(고정이하여신비율)** '25년말 기준 고정이하여신비율은 1.15%로 전년말(1.16%) 대비 $\Delta 0.01\%p$ 하락

- 카드채권 고정이하비율은 1.05%로 전년말(1.08%) 대비 $\Delta 0.03\%p$ 하락
 - 신용판매채권 고정이하비율은 0.63%로 전년말(0.59%) 대비 $+0.04\%p$ 상승
 - 카드대출 고정이하비율은 2.10%로 전년말(2.17%) 대비 $\Delta 0.07\%p$ 하락

전업카드사의 고정이하여신비율 추이

(단위 : %, %p)

구 분	'23년말	'24년말(a)	'25년말(b)	증감(b-a)
총 채 권	1.14	1.16	1.15	$\Delta 0.01$
카드채권	1.09	1.08	1.05	$\Delta 0.03$
신용판매채권	0.59	0.59	0.63	$+0.04$
카드대출채권	2.26	2.17	2.10	$\Delta 0.07$
카드채권 外(할부,리스 등)	1.36	1.60	1.66	$+0.06$

□ **(대손충당금적립률)** '25년말 기준 대손충당금 적립률(106.2%)은 전년말(108.1%) 대비 소폭($\Delta 1.9\%p$) 하락하였으나 모든 카드사가 100%를 상회

3 자본적정성

□ **(조정자기자본비율)** '25년말 기준 조정자기자본비율(21.1%)은 모든 카드사가 경영지도비율(8%)을 크게 상회하는 가운데 전년말(20.4%) 대비 $+0.7\%p$ 상승

□ **(레버리지배율)** 레버리지배율*(5.1배)은 전년말(5.2배) 대비 $\Delta 0.1$ 배 하락

* 규제한도 : 8배 이하(단, 직전 회계연도 배당 성향이 30% 이상인 경우 7배 적용)

전업카드사의 자본적정성 추이

(단위 : %, %p, 배)

구 분	'23년말	'24년말(a)	'25년말(b)	증감(b-a)
조정자기자본비율	19.8	20.4	21.1	$+0.7$
레버리지배율	5.4	5.2	5.1	$\Delta 0.1$

II. 비카드 여신전문금융회사(할부금융사·리스사·신기술금융사)

1 손익 현황

- '25년 비카드 여신전문금융회사(185개사)의 당기순이익은 3조 5,524억원으로 전년(2조 4,819억원) 대비 1조 705억원(+43.1%) 증가
- (총수익 : +13,646억원) 리스·렌탈·할부(+9,978억원) 수익 및 유가증권관련수익(+5,410억원) 증가 등에 기인
 - (총비용 : +2,940억원) 이자비용(△1,999억원), 대손비용(△2,084억원) 감소 등에도 리스·렌탈·할부(+6,655억원) 비용을 중심으로 증가

비카드 여전사 당기순이익 현황

(단위 : 억원, %)

구 분		'23년	'24년(a)	'25년(b)	증감(률) (b-a)	
총수익		264,304	293,684	307,330	+13,646	(+4.6)
주요항목	이자수익	94,879	96,795	94,048	△2,747	(△2.8)
	리스수익	60,053	67,472	71,360	+3,889	(+5.8)
	렌탈수익	36,917	42,455	47,042	+4,587	(+10.8)
	할부수익	19,375	23,221	24,723	+1,501	(+6.5)
	유가증권관련수익	11,648	11,963	17,373	+5,410	(+45.2)
총비용		237,278	268,865	271,805	+2,940	(+1.1)
주요항목	이자비용	66,295	77,168	75,169	△1,999	(△2.6)
	대손비용	34,713	31,364	29,280	△2,084	(△6.6)
	리스비용	43,908	49,330	52,214	+2,884	(+5.8)
	렌탈비용	29,787	33,864	37,480	+3,616	(+10.7)
	유가증권관련비용	7,178	10,551	10,529	△22	(△0.2)
당기순이익(감독규정 기준)		27,026	24,819	35,524	+10,705	(+43.1)

2 자산건전성

- (연체율) '25년말 기준 연체율은 211%로 전년말(210%) 대비 +0.01%p 상승
- (고정이하여신비율) '25년말 2.66%로 전년말(2.86%) 대비 △0.20%p 하락

비카드 여전사 자산건전성 현황

(단위 : %, %p)

구 분	'23년말	'24년말(a)	'25년말(b)	증감(b-a)
연 체 율	1.88	2.10	2.11	+0.01
고정이하여신비율	2.20	2.86	2.66	△0.20

- (대손충당금적립률) '25년말 기준 대손충당금 적립률(134.5%)은 전년말(133.5%) 대비 +1.0%p 상승하였으며 모든 비카드 여전사가 100%를 상회

3 자본적정성

- **(조정자기자본비율)** '25년말 기준 조정자기자본비율(19.0%)은 모든 비카드 여전사가 경영지도비율(7%)을 상회하는 가운데 전년말(18.6%) 대비 0.4%p 상승
- **(레버리지배율)** 레버리지배율*은 5.5배로 전년말과 동일한 수준

비카드 여전사 자본적정성 추이

(단위 : %, %p, 배)

구 분	'23년말	'24년말(a)	'25년말(b)	증감(b-a)
조정자기자본비율	17.9	18.6	19.0	+0.4
레버리지배율	5.9	5.5	5.5	-

III. 평가 및 향후 감독방향

- '25년 카드사(2.4조원)는 전년 대비 순이익이 감소한반면, 비카드 여전사(3.6조원)는 유가증권관련수익 증가 등 영향으로 순이익 증가
 - 연체율 및 고정이하여신비율 등 자산건전성 지표는 '24년말 대비 전반적으로 소폭 하락하며 개선
 - 대손충당금적립률과 조정자기자본비율은 규제비율을 상회하고 있어 손실흡수능력은 대체로 양호
- '26년 중 카드사 및 비카드사 수익성 추이를 면밀히 모니터링하고,
 - 자체 채무조정 활성화, 부실 우려 채권 관리강화 지속 유도 등으로 건전성 관리에도 만전을 기하도록 지도
 - 특히 국내외 금융시장 불확실성이 확대된 상황이므로 여전사 유동성 관리 현황을 수시 점검하고, 필요한 제도개선을 추진

가. 카드 발급 현황

- '25.12월말 신용카드 발급매수는 1억 3,466만매로 '24년말(1억 3,341만매) 대비 +125만매(+0.9%) 증가

* 신용카드 발급매수의 전년말 대비 증감율 : ('23.12말) +4.5% → ('24.12말) +2.8% → ('25.12말) +0.9%

- 체크카드 발급매수는 1억 526만매로 '24년말(1억 563만매) 대비 △37만매(△0.4%) 감소*

* 체크카드 발급매수의 전년말 대비 증감율 : ('23.12말) △0.7% → ('24.12말) +1.1% → ('25.12말) △0.4%

카드 발급매수(누적) 추이

(단위 : 만매, %)

구 분	'23년	'24년(a)	'25년(b)	증감(률)(b-a)
신용카드	12,980	13,341	13,466	+125 (+0.9)
체크카드	10,446	10,563	10,526	△37 (△0.4)

나. 카드구매 이용액

- '25년 신용·체크카드 이용액은 1,225.1조원으로 전년(1,183.2조원) 대비 +42.1조원(+3.5%) 증가

- 신용카드 이용액은 1,022.2조원으로 전년(982.4조원) 대비 +39.8조원(+4.1%) 증가

- 체크카드 이용액은 202.9조원으로 전년(200.8조원) 대비 +2.1조원(+1.1%) 증가

카드구매 이용액 추이

(단위 : 조원, %)

구 분	'23년	'24년(a)	'25년(b)	증감(률)(b-a)
총 계	1,139.3	1,183.2	1,225.1	+42.1 (+3.5)
신용카드	941.8	982.4	1,022.2	+39.8 (+4.1)
체크카드	197.5	200.8	202.9	+2.1 (+1.1)

다. 카드대출 이용액

- '25년 카드대출 이용액은 110.3조원으로 전년(104.9조원) 대비 +5.4조원(+5.1%) 증가

- 단기카드대출(현금서비스) 이용액(55.2조원)은 △2.6조원(△4.6%) 감소

- 장기카드대출(카드론) 이용액(55.1조원)은 +8.0조원(+17.0%) 증가

카드대출 이용액 추이

(단위 : 조원, %)

구 분	'23년	'24년(a)	'25년(b)	증감(률)(b-a)
카드대출 이용액	102.0	104.9	110.3	+5.4 (+5.1)
단기카드대출	57.5	57.8	55.2	△2.6 (△4.6)
장기카드대출	44.5	47.1	55.1	+8.0 (+17.0)